



老教授研究推广成语文化,心系家乡建设

莫彭龄:常州,教我如何不想她



1926年,常州籍语言学家赵元任为刘半农所作《教我如何不想她》谱曲,将对于故土的思念寄托其中,浅唱低吟,回味无穷。如今,这句“常州,教我如何不想她”从七千余条投稿中脱颖而出,成为了常州城市形象宣传语。创作这条形象语的作者叫莫彭龄,他是常州工学院教授,人文社科学院首任院长、现任江苏省中华成语研究会会长。这次宣传语所获的奖金,也悉数被莫教授捐赠给了家乡罗溪镇,用于地方文化建设。

陆文杰

热爱学习,30岁踏进大学校门

“我的父亲小学文化,写一手漂亮的毛笔字,母亲也识得一些字,在当时的罗溪镇也算是有些文化的家庭了。”莫教授回忆,“正因为这个缘故,我受到文化熏陶,从小就喜爱读书。”1966年,奔牛高中毕业的莫彭龄回到了罗溪。种过田,当过赤脚医生,做过代课教师,也干过文化站长。

1977年,随着国家恢复高考,已经有了两个孩子、30岁的莫彭龄抓住了机会,以优异的成绩跨进了南京师范大学校门。提起这事,莫教授也忍不住感叹:“得益于我十年间一直从事的文艺工作,写作文的时候一气呵成,顺利考上了南师大中文系。”毕业前夕,他成为了一名光荣的共产党员。

20万人将到横山桥扫墓,出行高峰从3月6日开始 清明祭扫,交通指南来了

马上就要到清明时节了,一年一度的清明节扫墓高峰即将到来。据常州交警部门预计,今年扫墓出行高峰从3月6日开始,20万扫墓的市民将涌到横山桥墓区祭扫。为避免拥堵,交警部门发布祭扫交通出行指南,提醒市民清明祭扫尽量避开高峰时段与繁忙路段,合理选择出行时间、路线。

俞小平 葛小林

现代快报记者从常州经开区交警大队了解到,今年元宵节后第一个周日(2月28日7时至12时),经由市区通往横山桥各大墓区的潞横路以及戚月线,西往东单向段面交通流量分别达3541辆次和3677辆次,市民周末祭扫出行峰值开始显现。据交警部门预计,今年扫墓出行高峰从3月6日开



老教授莫彭龄致力于推广成语文化,热心家乡建设 本人供图

潜心研究,提出“成语文化”概念

近40年来,莫教授更为人们熟知的,是他对成语的痴迷。在大二时,吴金华老师的一堂古代汉语课成为了莫彭龄与成语结缘的开端。在校期间就热衷于成语研究,提出了“成语文化”的概念,在语言和文化相结合上研究成语,并在理论与实践两方面进行了大量研究。

他经常说,成语的使用在生活中无处不在,既可以是阳春白雪,也可以是下里巴人。比如在菜场,经常可以听到菜贩子对买菜人说:“这点鸡毛蒜皮的小事就不要斤斤计较了”。一句话就出现了两个成语,而这些成语背后的故事和文化却很少有人关注。

在《成语文化三十年——我的学术之路》这本书中,莫教授写道:“成语中不仅有着丰富的古汉语知识,还有着丰富的古文化知识。”中华几千年文明史,成语堪称国学文化的“小百科”。莫教授身体力行,率领一班子人先后成立常州市成语文化研究会、江苏省中华成语研究会等。同时,他出版了多部个人成语文化研究的著作,发表论文五十余篇。

推广成语,助力家乡建设发展

“从娃娃抓起,才能把成语文化的研究和实践坚持下去。”心系家乡罗溪的莫教授,时刻关心着镇里孩子们的文化培养。于是,如何将成语文化这座宝库和所热爱的家乡罗溪的建设相结合,成为了莫教授研究的重点。

2007年,莫彭龄教授退休后,带着他的研究成果回到罗溪。他经常在暑期给孩子们做讲座,介绍成语的由来和背后的小故事,讲述其中的道理。同时也在温寺村成立了“成语文化普及基地”。莫教授生动有趣的讲解方式受到孩子们的喜爱,他认为,成语是传统文化和现代教育的结合点。

在推广成语文化的同时,莫教授也在为家乡建设出力:为温寺村设计村标;参与羊文化馆的整体展示设计;协助编写村志、撰写家谱……他说:“这个生我养我的地方,我得尽我最大的努力回报她。”

成语文化的传播、影响力的创造,更多的是涓涓细流汇成江河,只要向着目标,不断思索,不断实践,我们有理由相信,莫教授的成语文化梦,总有一天会如他所愿。

太快了!营业执照长三角“一网通办”

近日,常州高新区行政审批局向南京市秦淮区行政审批局寄出了一份特殊的快递,是南京灵感之茶餐饮管理有限公司常州新北万达广场店的营业执照和变更核准通知书。这是常州高新区以“异地快办”“异地发照”方式,发出的全市首张长三角“一网通办”营业执照。

南京灵感之茶餐饮管理有限公司总部位于南京,对公司证照进行统一管理。因公司经营发展需要,总公司拟增设常州分公司经营范围。前期通过咨询,企业经办人瞿先生得知可以通过长三角“一网通办”方式办理相关业务。2月25日中午,经办人瞿先生向南京市秦淮区行政审批局长三角“一网通办”窗口提交常州分公司经营范围

变更的相关材料,秦淮区行政审批局工作人员第一时间对申请材料进行预审、收件,并在线转递常州高新区行政审批局长三角“一网通办”窗口。

2月26日上午,常州高新区行政审批局完成了分公司变更登记业务的核准、打照。同日,两地审批部门通过网络、EMS同步完成了相关申请资料、营业执照的相互转递,企业免于异地往返奔波,足不出户就完成了异地相关业务的办理。经办人瞿先生对两地审批部门的通办服务连连点赞:“真没想到速度能这么快,昨天提交材料,今天我就看到了‘长三角一网通办’准予变更通知书和最新的营业执照,效率实在是太高了!” 沈霞 刘国庆

59户家庭被取消住保资格

昨天,记者从常州市住房和城乡建设局了解到,“十三五”以来,常州住房保障工作在全省率先实现“应保尽保”,在保家庭达8000余户。同时,为确保保障资源的公平善用,对不符合条件家庭做到“应退必退”,今年1-2月,59户家庭因不再符合条件被取消了住房保障资格。

对照2021年常州市政府公布的《2020年常州市国民经济运行情况》数据和《市政府关于完善住房保障政策的实施意见》,住保部

门及时调整保障对象准入门槛中的金融资产标准,今年公租房家庭的金融资产最高可至30.26万元,较去年降低了1.09万元;经济适用住房家庭的金融资产最高可至36.32万元,较去年降低了1.31万元。

此外,同步调整住房保障信息系统的收入与金融资产核查线,强化审核力度,对真正符合条件的家庭给予保障,运用“智能化年审”对不符合条件的家庭坚决取消资格,实现中低收入住房困难家庭应保尽保、应退尽退。 张敏



民警送法上船头

2021年3月1日,我国首部专门保护长江的法律《中华人民共和国长江保护法》颁布实施,长航公安局镇江分局常州派出所民警走入码头、船厂、船舶,送法到船头,多形式在长江水域向渔民宣讲长江保护法。 卢亚鹏 葛小林 文/摄

贝特瑞(江苏)新能源材料有限公司年产40000吨负极材料生产线建设项目环境影响评价报批公示

一、建设项目名称及概要项目名称:年产40000吨负极材料生产线建设项目。项目概要:在常州金坛经济开发区绿色电源产业园新建6#厂房40000m²,购置二次造粒反应釜、粉碎整形机、空压机等设备,形成年产40000吨人造负极材料生产规模。

二、建设单位联系方式贝特瑞(江苏)新能源材料有限公司 成经理 18952964450

三、环境影响评价机构联系方式常州常大创业环保科技有限公司 盛工 0519-81880129

四、环境影响报告书征求意见稿链接 <https://eyun.baidu.com/s/3kWjJXt> 密码:SUpp。可至建设单位或环评单位常州科教城创研港1号楼B座802室查阅纸质报告书。

五、征求意见的公众范围建设项目影响范围内的公民、法人或其他组织的代表。

六、公众意见表网络链接 <https://eyun.baidu.com/s/3ecWC2M>,密码:JQdD

七、提交公众意见表的方式和途径公众可以传真 0519-81880129 或邮件:2529678762@qq.com 提交书面意见。

八、公众提出意见的起止时间 2021年02月22日~2021年03月05日